

MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Előfizetési ára:
Negyedévre 1 pengő 60 fillér.

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőségi 88, kladóhivatali telefon sz. 67.

ÉHSÉG.

A párisi környéki munkanélküliek éhségfelvonulást terveznek Páris ellen. Egyes lapok szerint már meg is indult egy hatalmas menet belőlük és rongyosan, éhesen mennek kenyeret és munkát kérni. Nem bolsevista, nem politikai tüntetés ez, talán menet közben nem is gondolnak a politikára, csak korgó gyomrukat érzik, hallják, amint követeli a maga jussát, a mindennapi kenyeret.

Amerikában a frontharcosok éhségfelvonulását csak nemrégiben sikerült feloszlatni s most újabb éhségfelvonulásról írnak a lapok.

A csendes, békés Svájcban nemrégiben forradalmi megmozdulások voltak s a világ elképedve figyelt fel. Hát itt is, ebben az országban is, amely a háborúból csak hasznot húzott, amely annyira meggazdagodott, hogy pénze értékmérője lett az egész világ pénzének. Hát itt sincs boldogság?

Nem lehet fel nem figyelni ezekre a jelenségekre saját bajaink között, mert hiszen ugyanakkor nálunk inségakcióra készülnek, téli gondok gyötrik azokat, akiknek nincs meg a télirevalója és azokat is, akik ezeken segíteni szeretnének.

A világ termelése megállt, mert a termelt javakat nem tudták eladni. Hegyek állottak kávéból, hatalmas raktárak roskadtak az eladatlan buzából, gyárak állottak meg, mert senki sem veszi meg a portékát s ugyanakkor a másik oldalon rongyos, éhes tömegek végső elkeseredésükben mutogatják rongyukat nagyvárosok fényben csillogó utcáin, viszik éhező gyomrukat utakon, utcákon át, hogy felhívja szegénységükre a figyelmet.

Istenem, miért nem vilá-

gosítod fel azok agyát, kik trónokon, kormányzésekben ülnek? Miért nem adsz nekik fényt a lelkükbe, amely rávezetné őket arra az utra, hogy ezt a buta, érthetetlen helyzetet egyszer végleg megoldják?

A sok érthetetlen jelenség figyelése és hallgatása közben halljuk Mussolini szavát, aki talán az egyetlen európai politikus, aki ezekre felfigyel s aki azt a mondja, hogy Európának faszistának kell lennie, vagy pedig elmerül a bolsevizmus saráiban.

A Duce szavai mutatnak rá az igazság mélyére, aki meglátta, hogy a hatalommá növekedett tőke nem akar hallani semmit a világ nyomoruságáról, nem érez az emberekkel, csak a maga létérdekét védi a legkétségbeesettebben, mir den eszközzel s nem akarja tudni, hogy közben milliók pusztulnak el öérette.

Itt van a hiba valahol, érzi ezt mindenki, de csak Mussolini mert belevágni a tőke karmai közzé és lenyesegetni az élesre fent emberhusba vájó körmöket. Nincs más kiút, mint az amelyet ő mutat, ha az emberiség tényleg nem akar elmerülni abba a még nagyobb nyomoruságba, amit a kommunizmus jelent s amiről borzadva hallunk. Megrendszabályozni azt a tőkét, amely van és még sincs, amely hazafias, ha őt kell menteni és elfelejteti hazafiságát, ha kell az országot védeni, ha azoknak a milliónknak kell kenyeret adni, akiknek munkájából, hasznából gyűlt össze.

Nem szeretjük a végleteket, nem elpusztítani ezt a tőkét, de belekényszeríteni a nemzeti munkába, Ha a kormányoknak meg van a hatalma az emberek millióit

a nemzet érdekei szerint vezetni, akkor nézzenek körül a tőke portáján és huzzák elő rejtekéből, vaduzi pihe-néséből, nemzeteket rontó tétlenségéből! és parancsolja-

nak rá, hogy adja vissza az embereknek a munkát és a kenyeret s tüntesse el úgy a leggazdagabb, mint a leg-szegényebb országok utcáiról az éhségben tüntetőket!

Séta az adóvégrehaj-tások és a pénz körül.

60 hold tehermentes földre nem lehet pénzt kapni, de fizetni kell. — Esik a kukorica ára. Akinek pénze van a bankban és árvereznek a házánál. — Teheneket árvereznek a vásártéren.

Az adót fizetni kell. Az adó az alapja az állam fenntartásának s ha az adóbevételek nem folynak be, akkor megáll az egész állami apparátus. Tudja is ezt mindenki. Mohács lakossága különösen lelkiismeretesen szokta kötelességét teljesíteni, hiszen ismeretes, hogy a múlt évben 90% on felül fizették be az adót, ami a jó békebeli évek adózását is elérte, sőt egyik-másikat felül-multa.

Az adó ellen nem szabad írni, nem szabad beszélni. Ez természetes s amikor az új kormány első kötelességének tartotta az adóhatralékok behajtását, ezt is természetesnek tartotta mindenki. Különösen az, aki az adóját rendszeren befizette, nem tartotta volna igazságosnak, hogy a másíknak elengedjék, elhasszárják, ha egyébként fizetni tud.

A hangsúly aztán ezen van, ha fizetni tud. Mi történjen azonban azzal, aki nem tud? Megoldás az, ha esetleg az utolsó ingóságát is elviszik s ezzel még szegényebbé teszik? Megoldás az, ha az utolsó tehenet elviszik, amely egy kis tejet, egy kis pénzt adott a háztartásnak? Nem. Mi ezt a végrehajtást úgy szerettük volna, ha egyidejűleg a helyi hatóságoknak módott adnak, hogy ott, ahol tényleg a helyzet olyan, hogy halasztással, kedvezmény-nyel lehet csak dolgozni, megtehesse. Mert vannak az adóvégrehajításnak olyan esetei, amelyek aztán meggondolásra készítetnek.

Ilyen először is például a kukorica. Köztudomásu, hogy nálunk buza nagyon kevés maradt eladásra. Am maradt is, alig kapott a gazda belőle valamit, mert rossz volt, gabonarozsdás volt. A kerti veteményeket fillé-

rekért adták el, alig futott a vil-lanyra, sóra, meg miegymásra a boltban. Az Isten azonban nem feledkezik meg az emberekről, olyan szép és bő termést adott a kukoricából, hogy az emberek fellélegzettek. Hála Isten, majd ebből fogunk adózni, mert bizony az adózás olyan gond, ami a termés betakarításáig mindig nyomja a gazda szívét, hogy ugyan hogyan is fogom kifizetni?

Jött aztán a kukorica a piacra, s vesztegették 3 pengőjével métermázsáját. Csak az ada el akinek nagyon sürgős volt a pénz, a többiek vártak. Ez a várakozás hozott egy is áremelkedést, mert a buza feltornászta magát 4 pengőre méterenkint. Hát ez se valami nagy pénz bizony, de mégis pénz.

Aztán jött az adóvégrehajítás. jöttek a kocsik a piacra a kukoricával. Vége nem szakadt a sornak, amint elindultak. Ki a szigetből, ki a városból, ki faluról.

Annyi kukorica jött ki a piacra, hogy a mohácsi összes raktárak megteltek. Ma már alig van hely, ahová még kukoricát tudnának rakni.

Ez a nagymennyiségű felkinálás persze elrontotta az árakat. A héten már 3 P 50 fillérijével vették a kukoricát, de állítólag a Pécs körüli falvakban sokkal olcsóbb.

Tessék kiszámítani, hogy aztán hány méter mázsa kukorica kell, míg a gazda adóját kifizeti? Alig marad annyi, amit hozzá lehet keverni a kis buzaliszthoz, hogy mégis kenyér legyen.

A vásártéren teheneket árvereznek. A falvakban lefoglalt teheneket adják el itt, mert a

falvakban nem veszik meg. Nem igaz az, hogy összebeszélnek. Nincs pénz, mert ha van pénz, akkor ott is el lehet sdni.

Az még kisebb baj lenne, hogy eladják, hiszen ugyanis vásárra volt szánva az adó miatt, de azt mondják olyan olcsó árakon, hogy ez már végeledésnek számít. Ezt nem lenne szabad megtenni.

Van aztán ennél szebb eset is. Az egyik adóalanyának pénze van a bankban. Egész szép kis summa. Amikor betette, úgy vélte hamarosan nem lesz rá szükség, a kamataiból éldegél. Persze aztán itt is ember tervez, Isten végez, a rossz idők úgy hozták, hogy adóra már nem futotta, kellene a tőke is. Miután azonban hosszabb időre lekötött betét, csak nehezebben lehet kivenni. Most aztán ennek az adózónak elárverezik a tehenét, mert nem tud fizetni, pedig van pénze a bankban.

Ha ez vigasztalás annak, akinek semmije sincs, hát vigasztalódjon, mi nem tudunk örülni neki...

Valamikor azt mondták, hogy a bankok azért vannak, hogy a pénzt átvegyék attól, akinek van és kiadják annak, akinek nincs. Sőt most is mondják, de a gyakorlatban valahogyan egészen másképpen van.

Az egyik mohácsi tekintélyes gazdának például nagyon kellene most a pénz. Valami pere akadt, ami miatt fizetni kell. Nem is olyan sokat. 700 pengőt. Pénze persze nincs a gazdának, mert hát melyik gazdának van? Van azonban neki 60 kat. hold tehermentes földje, soha adóssága nem volt. Kitűnő bonitás, mint mondani szokták a pénzvilágban s most ez a gazda nem tud pénzt kapni a bankban. Fut szegény reggeltől estig, elkopik lassan a lába bele, de pénzt nem kap.

Most aztán megtörténik majd az a szegény, hogy a butorát fogják elárverezni, az ingósága kerül újra, gyönyörű szép gaz-

dasága mellett. Esetleg a lovait adják el, aztán nem tudja megszántani a földjét, csak azért, mert az jóra való gazda azt hiszi, hogy a bank azért van, hogy ott pénzt lehet felvenni...

Szeretnénk a t. meglevő és meg nem levő pénz nagytudományú intézőit ide hívni ennek a gazdának a portájára. Lássák mi az a pengő védelem a gyakorlatban s mi az a politika, amely nem engedi ki a pénzt az életbe, hanem valahol a bankok pénzszekrényeiben őrizteti s közben minden elpusztul, a pengő, az azonban stabil marad...

Diákkisasszony.

Szombaton este premier volt Mohácson. Helyi szerző darabja, ki mögött irodalmi múlt van s ha tudtuk is azt, hogy Pécssett már színre került, mégis az újdonság várásával ültünk le a nézőtérre.

A kivilágított nézőtér Mohács város társadalmának vezetőit mutatta Csillogó katonai eszterháziak mellett feketébe öltözött urak és ha nem is estélynek, de egy kimagasló estnek öltözött hölgyek ültek egymás mellett a teremben.

A várakozás hangulatát vidámmá varázsolta a nagyszerű házi jazz, amely az egész estnek valami családias színt, kellemes melegséget nyújtott s csakhamar egy egymáshoz tartozó, együttérző társaság hangulata uralkodott a nézőtérre.

Ehmann Ferenc pár szavas megnyitója után gördül fel a függöny s a színpad nyújtotta az első kellemes meglepetést. Gondos kézre, a szép iránti érzék eláruló rendezőre valló díszes s mégis egyszerű, izléses színpad volt látható.

A darab cselekménye bájos, közvetlen, valahogyan a szívekbe férközik. Kedves, szerelmes és csapongó fiatalságot eláruló jeleneteket, kitűnően beállított helyzeteket a szív derűje tette

vidámmá. Egy alak sem volt erőltetett figura, az mind természetesen jött, ahogyan a szerző elgondolta s ahogyan az élet a darabba sodorta a mese szárnyain.

A darab lelke Ferenczy Klemmi volt Csupa báji, csupa kedvesség. A kislányos csapongást a nagylány öntudata festette alá. Nem játszott, nem színészkedett, hanem maga volt a darab, a mese, az élet, ahogyan beilleszkedett. Ha nem ismertük volna, ha már annyiszor kellemes estét nem szerzett volna a mohácsiaknak, azt hittük volna, hogy hi-votásos művésznő alakítja a szerepet. Sepatz Bözsike — ha máskorban nem is akarta a ma mást adni — játékban, komoly felfogásban tökéletes mama volt. Biztosan fogta szerepét s könnyen adta játéktudását. Elegáns, izléses ruhái külön tetszést arattak. *Knüttl* Ilonka nagyon bájos, helyre kis szobalányt adott természetesen kedvességgel. A fiuk közül *Szkladányi* László dr. kiforrott játéktudása, mindig nyugodt, a szerepet átélő játéka érdemel teljes dicséretet. Fess, kedves huszártiszt volt. *Csongor* Béla az a szerepében öregbítette sikereit. Kitűnő játékaival meghódította a közönséget. Külön meg kell dicsérni *Bárász* Jánost, aki oly kitűnő figurát mutatott, annyi élethűséggel és oly természetes humorral, hogy hivatásos művész is büszke lehetne az alakításra. *Egri* Károly pucérja, a kutyamosók díszes lehetne. Annyi kedves humor, annyi kedves elevenség, hogy kettőnek is elég lenne. *Dettkő* Nándor kisebb szerepében méltón sorakozott a valóban kitűnő együtteshez.

A színdarab befejezése után a közönség meleg tapsban ünnepelte a szereplőket s kitapsolta a szerzőt, dr. Kápolnai Zsigmond esp. plébánost akit Ehmann Ferenc üdvözölt s az ifjúság kedves ajándékát nyújtotta át. A kitűnő előadás után a szerző és a szereplőkből álló társaság még jó

ideig a legjobb hangulatban maradtak együtt s ünnepelték a szerzőt, akinek sikerét és érdemeit Ferenczy Gyula foglalta szavakba egy kedves felköszöntő alakjában.

Vasárnap másodszer ment a darab hasonló nagy sikerrel.

Tájékoztató.

A „*Dunavidék*” vezetőcikkben foglalkozik a mohácsi róm. kat. egyházközség ügyeivel. A cikk azonban tárgyi ismeretek nélkül való. Vagy azért, mert nem ismeri a dolgokat, vagy azért, mert nem akarja ismerni. A cikk tehát a következő kijavításokra szorul:

1. A választás befejezése után dr. Kápolnai esperes elismeri, hogy a november hó 17-én megtartott alakuló gyűlés megsemmisítették, ezért javasolta, hogy az ismételtessék meg. *Igy ír a cikk.* A valóság pedig ez: Az alakuló gyűlés, amelyen az új egyházközségi tagok az esküt letették és amelynek más tárgya nem is lehetett, nem november hó 17-én, hanem november hó 16-án tartatott meg. Ezen a gyűlésen nem akart felszólalni és nem is szólalhatott fel senki. Mert a gyűlés formális jellegű volt *alapszabályszerűleg.*

2. A szabályzat 18. §-a alapján az egyházközségi képviselőtestület az alakuló gyűlésen határozta el, hogy mikor tartja meg legelső gyűlését, amelyen megválasztja az egyháztanácsot, a tiszviselőket és bizottságokat. A képviselőtestület 17-ére tüzte ki a gyűlés idejét. *Az én egyéni meggyőződésem az, hogy erre a gyűlésre meghívókat kibocsájtani nem kell, mert az alakuló gyűlésen jelenlevők magukat meghívottaknak jelentették ki, a tárgysorozatot pedig a Szabályzat állapítja meg.*

A jelen nem volt képviselők vasárnap délelőtt kiértesítettek, az értesítő körözvényt meg is kapták, alá is irták, a szigetiek



Sándor bácsi

Irtá: Kosáryné Réz Lola.

(Folytatás.)

— Hát most mi kellett volna? De Mihályi ur unta a beszélgetést. Nagyon el volt keseredve. — Legjobb lenne a Dunának menni, — szólt és elkopogott a lépcsőházba.

Sándor bácsi csak állt ott ijedten. Most mit csináljon? Így csak nem hagyhatja a sulyos dolgot?

Pillanatnyi tündés után már határozott is.

— Az ajtajához érve. nem csengtettem be, hanem tovább ment fel-fel lépcsőn s becsengetett Mihályiékhoz.

Az asszony kísért szemekkel jött ajtót nyitni.

Láthatólag komoly a baj.

— Jó estét kívánok tanácsos úr!

Sándor bácsi bejött. Itt nem volt már olyan félnék, mint a boltban. A csomagot letette a kezéből és megveregette az asszony vállát. Isten tudja, az asszonyka mégsem ijedt meg tőle. Csak nézett rá a nagy szemével.

— Miért sirtunk? — kérdezte Sándor bácsi és már ő is majdnem sft.

Az asszony ellenkezni próbált kiegyenesedett, de aztán lecsuklott a feje. Hanem elmondani nem akarta még sem.

— Mindenütt van baj, tanácsos ur, — mondta.

— Mindenkinek nehéz most az élet.

Sándor bácsi megzavarodott, mert úgy látta, hogy az asszony meg is van bántva egy kicsit. Hanem akkor meghallotta a gyereksírását odabent. Ez felbátorította s újra beszélni kezdett, rábeszélően és megvesztegetően, akár a boltossegéd, amíg csak ki nem vallatta önagyságát töviről hegyire, alaposan. Persze, a két kislányról volt szó, akiknek ruha kellett volna...

— Sándor bácsi, csakhogy ta-

lálkoztunk! Megvetted a szövetet?

- Meg fiam.
- Angol szövet?
- Angol, fiam.
- Szép? Erős? Meleg?
- Szép. Erős. Meleg.
- Menjünk a szabóhoz.
- Várj csak, fiam... az már van.

— Már van? Hol lakik?

— Nem tudom... Nálam varrja.

— Nálad? Ki tudja, micsoda vándorlegényt szedtél megint...

Gyerünk, azonnal megnézem... Ha ugyan azóta el nem szökött a szövettel együtt.

Sándor bácsi felháborodva tiltakozott.

— Hová gondolsz? Nagyon tisztességes úrileány.

A másik hátrátátorodott.

— Leány?

Sándor bácsi zavarodottan bólogatott.

— Leány, hát. Nagyon jól varr.

— Gyerünk, gyerünk!

Az öreg úron szemmelátható volt a zavarodottság. Hol elpirult, hol elsápadt, egyszerre megállt.

— Te... tudod, mit?... Majd inkább holnap...

— Nem. Most. Azonnal! — kiáltotta a másik.

S a legfantasztikusabb gondolatok kergetőztek az agyában. Szinte rohant s csak úgy vonszolta magával Sándor bácsit kéréletlenül fel az emeletre, be a lakásába...

Ott, az ablaknál, egy púpos, kis, ferdeorrú, ravasznézésű nő lény ült s rózsaszín-zöld kockás szövetet szabott nagy asztalon.

— A nagyobbik ruhát oldalt rakva csinálom, — ujságolta Sándor bácsinak. — Hogy csinosabb legyen. A kisebbik ruha matrózosan lesz, alul jól felszegem, hogy ha nőni fog, le lehessen eresztetni.

Sándor bácsi leült egy székre és megtörülgette a homlokát. A másik csak ránézett, aztán a szoknyáskákra és női gallérformákra, amik ki voltak terítve az asztalon és reménytelenül legyintve egyet, megcsóválta a fejét.

Sándor bácsi még most is a régi ruháját hordja. Javithatatlan.

(Vége.)

pedig már pár nappal előbb értesítve lettek a megtartandó gyűlésről. Voltak azonban aggályoskodó képviselők is. Megindult a pro és contra, amelynek a gordiusi csomóját úgy oldottam meg, hogy a gyűlést és annak határozatait a legközelebbi egyházközségi képviselőtestületi gyűlésen hatályon kívül helyeztem, nem akarván az egyházi főhatóságot újabb formai vitatkozások anyagában molesztálni.

3. November hó 19-én következett azután a tanítóválasztás, amely azért volt sürgős, mert a kiegészítő államsegély forgott veszélyben. A „Dunavidék” a választásra vonatkozólag kijelenti, hogy az óriási izgalom közt folyt le. Legyen nyugodt a „Dunavidék”, hogy a képviselőtestület nyugodtabb volt, mint az aludtj. Ennek igazolására hivatkozom mind a 80 jelenlevő képviselőre. Kinyilvánítom továbbá, hogy ilyen kifejezés: «a belvárosi állás betöltése annyira komplikált (?), hogy az az ülés végére hagyandó», részemről nem hangzott el. Szórol szóra ezt mondtam: a belvárosi állás betöltése komplikáltabb, tehát helyesebb volna először a kandai állás betöltése. Akik jelen voltak, tudták az én szavaim értelmét: nem azért komplikáltabb, amely okból a «Dunavidék» gondolja és szavaimat a saját szempontjából magyarázni akarja, hanem, mert egybekapcsolódik Declava tanító kérésével, amely fölött először határozni kell.

4. Ami pedig azt a bizonyos évszázados szokást és egyházközségi jogerős határozatot illeti megnyugtathatom a Dunavidék-et, hogy a kültelki iskolák még igen fiatalok és nem emberemlékezetre, csak legfeljebb gyermekemlékezetre tekinthetnek vissza. Az a határozat pedig, amelyet egyszer a képviselőtestület hozott, azzal a ténnyel, hogy az új képviselőtestület nem vette figyelembe, hatályon kívül helyeztetett. Ez a joggyakorlat. Így hallottam szakembertől. De ezt sem én, sem senki a mohácsi vitatkozók közül nem hivatott eldönteni. Majd a fellebbezés során eldönti a felsőbb hatóság.

Mintahogy a dr. Paschke Ferenc és társai által felhozott állítólagos szabálysértés ügyét el is döntötte. A vall. és közoktatásügyi miniszter ur döntését szó szerint közlöm: «Vkm. 2246—932. Véghatározat. Tárgyalás alá véve dr. Paschke Ferenc mohácsi hívó felülvizsgálati kérelmét a pécsi egyházmegyei hatóságoknak a mohácsi róm. kat. egyházközségi választás ügyében 2301—1932. sz. a. hozott határozata ellen, a felülvizsgálati kérelmet elutasítom, a pécsi egyházi hatóság fenti határozatát jóváhagyom. Indokok: mindenekelőtt megállapítom ebben a kérdésben a hatáskörömet. Az általános, kormányhatóságilag 110—05/176—929. sz. a. láttamozott egyházközségi szabály szerint a V. K. M.-hez intézendő felülvizsgálati kérelemnek csak az adóügyekben van helye. A mohácsi róm. kat. egyházközség önkormányzati alapszabályainak 30. §-a a felülvizsgálati kérelmet akkor is hatáskörömbé

utalja, ha az egyházközség képviselőtestületének határozata a jelen alapszabályzatban megállapított eljárási szabályokkal ellenkezik. A felülvizsgálatot kérelmező megfellebbezte a mohácsi róm. kat. egyházközség képviselőtestületnek 1932. évi augusztus 9-én hozott azon határozatát, mellyel az elnök javaslata ellenére az egyházközségi képviselőtestület tagjainak választása alkalmával a szíveten választóhelyiségek felállítását elengedte. A pécsi egyházmegyei hatóság a fellebbezést 2201—932. sz. a. elutasította és ez ellen a fellebbező a V. K. M.-nél keres jogorvoslást.

A felülvizsgálatot kérelmező arra alapítja jogi indokolását, hogy a szabályok 11. §-ának harmadik bekezdése a választási kerületek kijelölését az elnök hatáskörébe utalja át, holott jelen esetben a képviselőtestület határozott. Az indokolás téves jogi magyarázaton alapszik.

Igaz ugyan, hogy a szabályzat ezt a jogot az elnök hatáskörébe utalja át, de akkor, amikor az elnök saját kezdeményezésére ezt a kérdést javaslat alakjában a képviselőtestület elé terjesztette, annak véleményét kérte, annak döntését elfogadta, ezt a jogot áthárította magára a képviselőtestületre. Itt alkalmazható a régi jogi elv: aki valamibe beleegyezik, az ellen nem forog fenn jogsérelem. Csupán az elnöknek lett volna jogában ezt a képviselőtestületi határozatot megfellebbeznie. Az elnököt elnöki jogának átruházásában tiszteletre méltó szempont vezette t. i. megakartá osztani a felelősséget a képviselőtestülettel.

A képviselőtestület határozatának meghozásában a régi szokásjog és az a megfontolás vezetett, hogyha a választóhelyiséget a szíveten bármely pontján állítják fel, az mindig messzebb, mint a belvárosi iskolában felállított helyiség.

Az a körülmény, hogy a közel hatezer választó közül csak 300-an éltek szavazati jogokkal, az elnöki jog átruházásának jogszerűségét nem érinti.

Jelen esetben aszabályokon jogsérelem nem történt, miért is a felülvizsgálati kérelmet, mint jogi alappal nem bírót el kellett utasítanom.

Miről dr. Paschke és a mohácsi egyházközség a pécsi egyházi hatóság útján jelen vég-határozattal értesítettnek Budapest, 1932. évi november 16-án. A miniszter rendeletéből: dr. Madarász miniszteri tanácsos. P. H.

Ami végre a «Dunavidék» nek a szólnoki választások kapcsán küldött üzenetét illeti, a szabályzat készítő bizottság nevében tisztelettel köszönöm. Már többször meg lett magyarázva és most újból hangsúlyozom, hogy a mohácsi egyházközségi képviselőtestületnek, mint már létező autonóm testületnek maga a püspök-kari határozat meghagyta a jogot: mintaszabályzatot elfogadni, vagy el nem fogadni, vagy szabályzatát átalakítani. A többi nem ránk tartozik.

Dr. Kápolnai Zsigmond
egyh. községi elnök.



A kisebb gazdákra is terjesszék ki a földdel való adófizetést.

20 holdas gazdaságokat alapítanak az adóban lefizetett földekből.

A kormány egy tervezeten dolgozik, amelynek célja az, hogy a nagybirtok adóhátralékát földdel fizethesse le. A tervezet munkái előrehaladott állapotban vannak és az alapeszmék már le vannak fektetve, csupán részletkérdéseken dolgoznak.

A tervezet szerint a nagybirtok egy méltányos kulcs alapján földben adja le az adóhátralékot, amely földekből

husz holdas kisbirtokot alakítanak, amelyek azután 30—35 éves lefizetésre kisgazdáknak adnak át.

A nagybirtok ezzel megszabadulna adójától s nagyon sok helyen szívesen adnának le valamit az ingatlanból, minthogy árverezzenek, amikor a mai pénztelenség mellett bagatellért kell átadni ingóságot, terményt és ingatlant is.

A tervezet záloglevelekkel véli keresztülvinni az egészet, amelyeket egy szindikátus venne át s így a pénz szaporítása nélkül lehetne megoldani.

Önként vetődik fel, hogy a tervezetet nem lehetne-e a kisbirtokosoknál is keresztülvinni. És pedig olyképen, hogy az adóba leadott

ingatlanrészt az állam ismét eladná a tulajdonosnak hosszabb időre, amivel az állam az adóhoz, a gazda pedig létezőhöz jutna s lassan ki-fizetné a most nagyon is nyomasztó adóhátralékot.

A terv ezen részének legfeljebb csak egy hátránya lehet, hogy nagyon sok munkát adna a kisbirtok ilyen szanalása. Ezzel szemben azonban megmentenek az államot adóhátraléktól és olyan könnyebbséget adnának a kisgazdatársadalomnak, mely minden munkát megér.

Ha azonban ennek mégis sok technikai akadályok lenne, akkor meg kell szivlelni a vármegyei mezőgazdasági bizottság javaslatát, amely a lefoglalt ingóságokat meghagyni javasolja a gazdánál, akinek határidőt adnak azok eladására. Ezzel mentesítik az árverés izgalmaiktól és módot

nyújtanak neki, hogy jobb áron értékesítse az ingóságokat.

Mindenesetre minden egészséges ötletet meg kell valósítani, hogy a nyomasztó helyzetben levő kisembereken segítsenek.



IGYUNK
ZWACK-UNICUM
gyomorerősítő likőrt!

Szülői értekezlet a polgári iskolában.

Vasárnap délelőtt tartotta első szülői értekezletét az idei tanítási évben a mohácsi állami polgári fiú- és leányiskola. Az értekezletet Mayer Ferenc igazgató nyitotta meg, majd Németh Gizella tartott mindvégig magas szárnyalású előadást, amelyben gyermekneveléssel foglalkozott.

Az előadás elején a gyenge szellemi képességű és hanyag gyermek tanulási eredményéről szólt és rámutatott azokra az eszközökre, amelyekkel ezeken segíteni lehet. Majd rámutatott a testi nevelés fontosságára a szellemi nevelés mellett, amely igazság örökérvényű marad. Részletesen boncolgatta, hogy mit fejt ki ezen a téren a tanár és mi a szülők kötelessége. Előadásának illusztrálására példákat sorolt fel az iskolai életből.

Beszélt az egyszerűség és a természetesség hiányáról a nevelésben. A gyermekkel meg kell ismertetni a helyét a társadalomban, vágyait irányítani, mérsékelni kell. Nem szabad a gyermek minden kérését teljesíteni, rá kell nevelni arra, hogy csak olyant kérjen szüleitől, amit ezeknek módjában van teljesíteni s rá kell nevelni igényeinek csökkentésére. Ezzel kapcsolatban rámutatott a gyermek igényeire, ezek kinövéseire s kitért kényelemszeretetére.

A gyermeknevelés legfontosabb eszközei a szeretet és az állandó gondosság. Ezek és a figyelmes örökös alapjai a nevelésnek. A nevelésnek nagyon fontos az iskola és a szülői ház barátságos együttműködése, hiszen a két tényező az, amely között az iskolás gyermek élete folyik. Egymásra vannak utalva a nevelésben s ha megtalálja a barátságos együttműködés alapjait, akkor a nevelés mindenkor teljes és eredményes lesz.

A megjelent szülők mindvégig élvezettel hallgatták a kitűnő előadást, amely után a tanári kar állott egyenkint a szülők rendelkezésére s felvilágosításokat nyújtott a gyermekek előhaladásáról.

— A vármegye rendkívüli közgyűlése. December hó 7-én Baranyavármegye törvényhatósági bizottsága rendkívüli közgyűlést tart, amelyen titkos szavazással betöltik Igaz Béla dr. felsőházi tag helyét s egyben új polgárok választanak. Ezenkívül több albizottságba választanak új tagokat,



— **Államtudományi doktor.**
Pap Ferenc városi alszámvevőt csütörtökön a pécsi Erzsébet tudományegyetemen az államtudományok doktorává avatták. A törekvő fiatal városi tisztviselőnek ez alkalomból sokan fejezték ki szerencsekívánataikat.

— **Angyal ment az égbe...**
Mély bánatot hozott a kegyetlen sors **Müller János dr.** fogorvos otthonába. A család szemfényke, kis fiúcskájá **Jancsi** esett súlyos betegségbe s hiába volt az orvosi tudomány minden önfeláldozása, nem lehetett megmenteni az életnek. A család és tisztelői nagy részvéte mellett temették el folyó hó 28-án délután.

— **Kitüntetett jószágfelügyelő.**
A kormányzó a földművelési miniszter előterjesztésére **Johannides Géza**, a dunaszekcsi Jankovics Bésán uradalom jószágfelügyelőjének, a hazai mezőgazdaság fejlesztése körül szerzett érdemeinek elismeréséül, igazdasági tanácsosi címet adományozta. Johannides hosszú évtizedek óta vezeti a szekcsi uradalmat, amelyet mintagazdasággá fejlesztett ki. Eppen nemrégiben közöttük szakértő tollából az uradalom munkájának elismerését, ami mind a jószágfelügyelő érdeme. A kitüntetés az egész környéken népszerű jószágfelügyelő barátai és tisztelői között nagy örömet keltett.

— **Bezedeki küldöttség a pénzügyigazgatóságon.**
Hétfőn **Dr. Schmidt** Miklós a magyarbolyi kerület országgyűlési képviselője küldöttséget vezetett **Halász** Antal h. pénzügyigazgatóhoz. Bezedek község polgárságából az adóvégrehajtások miatt. **Dr. Schmidt** arra kérte a pénzügyigazgatót, hogy a szigorú végrehajtásokat enyhítsék s a hátralekötött összeg egy részének befizetése ellenében halasztást adjanak. Halász pénzügyigazgató ígéretet tett, hogy egy tisztviselőt küld ki a helyszínére s ez egyenként fogja elbírálni az ügyeket. Ahol megfelelő indokot lát, megadja a halasztást.

— **Elektorválasztás Pécsi Kereskedelmi és Iparkamrában.**
A Pécsi Kereskedelmi és Iparkamara hétfőn ülést tartott, amelyen Mohácsról **Menczinger József** kamarai tag vett részt. A Kamara foglalkozott a költségvetéssel s megállapította a kamarai illeték kulcsát. Megválasztották a december 8-án tartandó felsőházi tagválasztáshoz az elektorokat **Tausz Gyula** és **Minker János** személyében.

— **Világűrben való repülés.**
A csütörtöki szabadliceumi előadáson **dr. Kockás Gyula** egyetemi tanársegéd tartott erről a témáról gyönyörű és élvezetes előadást. A nehéz fizikai tételt és mechanikai problémát minden oldalról élesen világította meg kiindulva Newton három alapvető axiómájából, amelyeken a modern mechanika alapszik. Megállapította, hogy a világűrben repülés

egyedül a tudomány jelenlegi álláspontja szerint a rakétamotor segítségével történhetik s ennek kapcsán ismertette a rakétautót, amelyet Oppel konstruált. Majd pedig a számításokra tért át s megállapította, hogy a föld vonzóerejét csak úgy tudja egy test legyőzni, ha a kezdeti sebessége 12 500 méter másodpercenként. Az elméleti számítások eddig egyelőre olyan rakéták építését tartják lehetőnek, amelyeknél a kezdeti sebesség 4000 méter másodpercenként. Ennek alapján már két tudós is elméletben megkonstruálta a világűr rakettát, amely összetett rakétákon alapszik s úgy van megkonstruálva, hogy három egymás felett épített raketta emelet van s az vízsi magának a rakétának az utasait.

— Végül ismertette a rakettautazás problémáját s mindenre kimerítő elméleti utmutatást és magyarázatot adott. Ha a rakettarepülés lehetővé válik — fejezte be előadását, úgy az európai kontinensről számítások szerint 23 perc alatt mehetünk Amerikába. És itt van nagy jelentősége a rakettarepülésnek, mert az ember részére ugyszólván megszünteti a tavó ságokat. — A nagyszerűen előadó fiatal tanárt a közönség zajos tapsal köszöntötte — A következő héten két előadás lesz. Kedden **dr. Neuber Ernő** egyetemi tanár tart előadást a vérátömlesztésről, pénteken **Glitz Oszkár** a művészet értékeléséről. A két előadás iránt Pécsen is nagy az érdeklődés úgyhogy **Glitz** előadására több pécsi egyetemi tanár és **Fischer Béla** alispán is eljön. Reméljük, hogy a mohácsiak is megfelelően horrorálják a híres tanárok fáradozását.

— **Adventi műsoros est a Kat. Legényegyletben.**
A Mohácsi Katolikus Legényegylet ma, vasárnap este pontosan fél 9 órai kezdettel tartja meg fényes műsorral az ideai második adventi összejövetelét. Műsor 1. Zenés szám: az egyesület zenekara. 2. Szavalt: a Kindlein János ifj. tag. 3. Beszéd: „Ki ad békét nekünk?” címmel **P. Kiss Szaléz** pécsi ferencrendi hitanár, intézeti felügyelő. 4. Zenés szám: az egyesület zenekara. 5. Szavalt: Nigovics Ilonka, az egyesület leány csoportjának tagja. 6. „Christus vincit.” Misztikus kínai dráma 3 képben. A kínai hittérítők életéből. Szereplők: Czafk Teri, Dettkó Nandor, Egri Károly, Rzsónya Pál, Székér Ferenc és négy fiúcska. Belépdíj nincs. A kiadások fedezésére azonban jó szívu adományok hálásan fogadtatnak. Az összes adventi estekre minden érdeklődőt ezután is tisztelettel meghív az Elnökség.

— **Gondoskodás történik az iparosokról.**
Az Iparos Központ szervezetek bevonásával az iparos társadalom szociális megszervezésének ügyében. Jóléti osztályokat állítanak fel az iparostületek, hogy a mai gonderthes időkben halálozás esetén a hátramaradottak részére is segílyt biztosítsanak. A mohácsi iparostület már régen foglalkozott ezzel a gondolattal s örömmel lát minden olyan megmozdulást, mely az iparos társadalom érdekében és javára törté-

nik. Különösen a mai súlyos helyzet mellett van nagy szükség az iparostársadalomnak szervezkedésre, mert mind több és több iparos kezéből esik ki a szerszám s ezek az iparostületekhez fordulnak támogatás végett, ahol azonban alig van meg a lehetőség ilyen irányu támogatásokra. — Sajnos — de úgy van, hogy az iparossággal ma senki sem törődik s így magának kellett az iparosságnak ezt az ügyet a kezébe venni. Pár filléres befizetésekkel nagy gondokat hárríthat el családjáról. Már igen nagy számban történtek jelentkezések, melyből megállapítható, hogy az iparosság nagy része összetart és szolidáris ebben a kérdésben. Összeírásokat az iparostülettől vegzik.

— **A mohácsi ipar dícsősége.**
Lapunk mai számában **Pazaurek József** az ismert jóhírnevű mohácsi cipészemester hirdetése ragadja meg az olvasót. Már 14 pengőért rendelésre készít cipőt, amelyet 24 óra múlva már labra huzhat a megrendelő. Ezzel tényleg elérí azt, amit hirdet, hogy nem kell kész cipőt venni mert hiszen a készcipőt elsősorban olcsóságáért, másodsorban pedig azért vették, mert készen volt, viszont mindenki szivesebben jár rendelt cipőben, amely jobban fekszik a labon, mint a kész cipő. Reméljük, hogy a hirdetésnek sikere lesz és sok bevőt hoz a jó, rendelésre készült és olcsó cipő.

— **Uj het lap Pécsen.**
December elején új hetilap indul meg Pécsen „Uj magyar élet” címmel, amelynek szerkesztője **Lantos József** lesz. A lap hétfőn jelenik meg.

— **Magánosokhoz adják ki a szegényeket ellátásra.**
Dr. Margitay Lajos polgármester felhívást adott ki, amelyben felhívja mindazokat, akik az elagottakat ellátásra átvinnék magukhoz, jelentkezzenek a város közigazgatási ügyosztályánál. (földsz. 4. sz. szoba.) A város ezekért élelmezés, fűtés, lakás, világítás, mosásért, havi husz pengőt fizet. Jelentkezni lehet naponta 9-12 óráig.

— **A Mohácsi Kat. Legényegylet Leánycsoportja** ma vasárnap délután a szokott időben rendes gyűlést tart, melyen előadó Mayer Ferenc polgári iskolai igazgató tesz. A tagoknak pontos és teljes számban való megjelenését kéri a vezetőség.

— **Misszió gyűlés.**
December hó 7-én, szerdán délután 5 óra körül a tűzoltók tanácstermben tartja a Szociális Misszió Társulat rendes gyűlését, amelyre a tagok teljes számu megjelenését kéri.

— **Arany a Dunában.**
A „Bajai Ujság” írja, hogy a Ganz hajógyár Parkert Henrik tervei alapján aranyosó készüléket szerkesztett, amellyel megkezdte a Garam torkolatával szemközti parton az aranyosást a Duna iszapjából. Allitólág Parkert kimutatta, hogy érdemes ezzel foglalkozni s a munka meghozza a gyümölcsöt, illetve az aranyát. Miután munkanélkülünk elég van, Dunánk is van, nem lenne jó egy ilyen készüléket szerezni, minekután az arany elférne nálunk is. Jó lesz Parkert bácsit meghívni,

nézze meg már itt is a Duna iszapját, hátha van benne egy kis aranyporocskó. Nem sok kellene, csak egy pár vagonnal. Micsoda szép várost csinálnánk akkor Mohácsból! . . .

— **Akinek a gyomra fáj,**
bélműködése megrekedt, mája megnagyobbodott, étvágya nincs, emésztése elgyengült, nyelve fehér-sárga annak naponta egy pohár természetes „**Ferenc József**” keserűvíz rendbehozza az emésztését és jó közérzetet teremt, kórházi bizonyítványok elismerik, hogy a **Ferenc József** víz biztos és kellemes hatása következtében állandó használatra rendkívül alkalmas. A **Ferenc József** keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— **A Futura az adóárveréseken.**
A pénzügyminiszter megbízta a Futurát, hogy az adóárverésen mint vevő lépjen fel s akadályozza meg, hogy az árverés alá kerülő terményeket potom pénzen eladják.

— **A hűségesség szolgálat jutalma.**
Kedves ünnepe volt vasárnap **Jankovich Bésán** József gróf uradalmának. **Derék János** 80 éves öreg béresnek nyújtották át ünneplés keretk között a földművelési miniszter elismerő oklevelét és 100 pengő pénzjutalmat. **Derék** nevéhez illően igen derék szolgálja volt az uradalomnak és 54 éven keresztül egyhuzamban dolgozott becsülettel, szorgalommal az uradalomban. Az ünnepély Dunaszekcsi község házában folyt le, amelyen **Német Károly** főszolgabíró, a Baranyavármegyei Gazdasági Egyesület képviselőjében **Baller József**, az uradalom képviselőjében **Johannides Géza** jószágfelügyelő, Dunaszekcsi község képviselőjében **Börzsöny László** főjegyző jelentek meg. Ott volt az uradalom cselédsége teljes számban s a litániáról hazai gyekvő lakosság nagytömegben. **Német Károly** főszolgabíró köszöntötte elsőnek **Derék** Jánost és sok ilyen becsületes, buzgó hűségesség szolgát kívánt úgy az uradalomnak, mint más munkaadóknak. A Baranyavármegyei Gazdasági Egyesület nevében **Baller József**, az uradalom és a földesur nevében **Johannides Géza** s végül **Börzsöny László** a nagyközség és elüljárósága nevében üdvözölte az öreg bérest. A lélekemelő ünnepély könnyekig meghatotta a megjelenteket.

— **Amerika nem ad moratoriumot.**
Amerika rövid jegyzékben közölte az államokkal, hogy a december 15-én esedékes sódóság — részletekre halasztást nem ad. Nem mondotta azonban Amerika, hogy honnan vegyék elő az adóállamok a szükséges pénzt, amikor nincs. Amint hogy t. nagybankjaink sem törődnek azzal, hogy a szegényadós miből fizet törlesztést, hanem egyszerűen előírják, hogy a „lejáratok 10% törlesztendő.” Közben az összes befolyt pénzek pénzszekerényeikben hevernek, azokat ki nem adják. A forgalomba nem kerülnek s közgazdasági tudástól felpuffadt agyuk ugylátszik nem is gondol arra, hogy abból ami nálam van, a másik nem fizethet, csak a magáéból. Ha azonban már mindent elvettek tőle, mi a csudából fizessen?

Robbanás az adóhivatalban.

Pénteken könnyen végzetessé válhatott robbanás volt az adóhivatalban, amelynek azonban szerencsére csak anyagi kár volt a következménye.

Az illemhelyen dolgozott egy szerelő tanonc, aki forrasztáshoz az ismert benzinlámpát használta. Munkájában a benzinlámpa valahogyan az illemhely nyílásához ért közel s abban a felgyülemledt gázok felrobbantották teljesen az illemhelyet. Hatalmas fal rész omlott be s a közelben nagyon csunya képet nyújtott a robbanás.

Szakértők véleménye szerint az illemhelynek, illetve az emésztő gödörnek nincs megfelelő szellőztetése s így a képződő gázok nem tudnak elpárologni, amelyek így összegyűlve robbantak fel a benzinlámpa lángjától.

Az ott dolgozó tanoncnak véletlen szerencse folytán az ijedtségen kívül nagyobb baja nem történt.

A robbanás elég tekintélyes kárt okozott az adóhivatalnak.

— Nem tudnak róla. A dohányjövődék nyilatkozatot adott ki, amelyben cáfolja azokat a híreket, mintha a dohányneműk árát leszállítanák, hogy ezzel a lényegesen leszállt dohány fogyasztást emeljék. Lehet, hogy nem tudnak róla, pedig tudhatnának vagy legalább is gondolkodhatnának rajta. Kéredezzék csak meg sorra a dohányárusokat, milyen szívesen fogadnának egy leszállítást, amely visszahozná régi vevőiket, akik vagy leszoktak a dohányzásról, vagy redukálták, vagy pedig olcsóbb minőséget szívnak. Mindegyik az árleszállítás mellett szavazna, ha ezt a kérdést felvetnénk a fogyasztókkal egyetemben és egész biztos, hogy hamarosan apadnának a felhalmozott raktárak.

— Kakaós tej az iskolákban. A Mohácsi Kisgazdák Tejszövetkezte fővárosi mintára kakaós tejekitét kezdett az iskolákban. Egy és fél és két és fél deciadagokzan fölözött, pasztörözött tejből készült kakaós tejet ad uszonára, amit a gyermekek igen szívesen fogadtak s pár nap alatt többszáz üvegre szaporodott az elfogyasztott kakaós tej. A fölözött tejből csak a zsírtartalom hiányzik, de benne van a tej értékes fehérje tartalma, vitaminjai, tápsói, stb. Kakaóval és cukorral igen izletes és szívesen fogyasztják.

— Baleset. F. hó 28-án özv. Jéger Ferencné majsi lakos, dél előtt vonattal Nagynyárádra igyekezett. A vonatban elbeszélgetve későn vette észre, hogy a vonat a nyárádi állomást már elhagyta, leugrott a mozgásban levő vonatból és oly súlyosan megsérült, hogy a helybeli kórházba kellett szállítani.

IDŐJÁRÁS.

A mohácsi m. kir. téli gazdasági iskola meteorológiai állomása jelenti: November 25-től december 2-ig

Mohácson
a hőmérsékleti maximum + 10 C°
a hőmérsékleti minimum — 0 C°
csapadék 2,7 volt.
IGAZGATÓSÁG

— Választmányi ülés. Az I. Mohácsi Katona Hadastyán egylet vezetősége f. hó 4-én, vasárnap délután 2 órakor a Schäffer szállodában levő külön egyleti helyiségében választmányi ülést tart.

— Pécs vásárcsarnokot épít. Pécs város közgyűlésén Bauman Emil meggyőző érvekkel kimutatta, hogy Pécs mai piaci nem felel meg. A város a közgyűlés határozata folytán utasította a mérnöki hivatal, hogy vásárcsarnok részére alkalmas helyet keressen. A mérnöki hivatal a város forgalmának központjában keres megfelelő helyét.

— Az üzletek és az adó. Az adóvégrehajtások óta az üzletek teljesen kihaltak. Minden üzlettulajdonos panaszkodik, hogy órák telnek el, míg egy vevő betér az üzletbe, de az is csak valami csekélységet vásárol. Ha figyelembe vesszük, hogy a kereskedők maguk is adófizetők, akiknek szintén most kell az adóhátralékot megfizetni, nem tudni, hogy az ilyen üzletmenet mellett honnan fogják a szükséges pénzt előteremteni.

— A nyugdíjtörvény revíziója. A nyugdíjasok körében nyugtalanságot keltenek a nyugdíjtörvény revíziójával kapcsolatban elterjedt hírek. Illetékes helyről kijelentették, hogy a nyugdíjtörvény javaslatról szóló hírek nem fedik mindenben a valóságot és a kormánynak az a célja, hogy a javaslatot az érdekeltekkel megbeszélje s véleményüket meghallgassa.

— Találtatott egy darab női aranygyűrű. Igazolt tulajdonosa a rendőrkapitányságon átveheti.

— Kötelező lesz a rozskenyér? A miniszteriumokban hosszabb idő óta tanácskozások folynak a kötelező rozskenyér elrendeléséről. Ugyan is a kormány a rozs kivitelét felszabadította ugyan, azonban a kivitel nem felelt meg a hozzáfűzött várakozásoknak. Ezzel szemben a kitűnő minőségű magyar búzát állandóan keresik. A kormánynak tehát az a terve, hogy a buzakivitel megengedi a külkereskedelmi mérleg javítására, ezzel szemben a rozskenyér kötelező tételével pótolja a belföldi kenyér szükségletet.

— Beterjesztik a rokkant-törvényt. A kormány hír szerint a jövő hét folyamán beterjeszti a rokkant-törvényt. A törvényjavaslatához az érdekeltek módosításokat terjesztettek elő, amelyeket Gömbös elfogadott s ezek szerint módosítják az eredeti javaslatot.

— Adományok. Erős József ny. igazgató tanító néhai Erős Károly, volt lőcsei plebános 40 pengős alapítványát, amely kamatos kamataival 59 P 12 fillérre szaporodott fel, boldogult fia emlékére 100 pengőre egészítette ki. 60 pengőt adományozott 1000 drb irkára, amelyet a szegénytanulók között osztanak ki. — Nemrég elhunyt felesége emlékére, mint aki életében oly nagy szeretettel munkálkodott a szegények istápolásában, 100 pengőt adományozott szegénytanulók felségélyezésére. — Ez a bőkezű és nemes szívű valló adományozó, különösen a mai időkben, amiről még a tehetősebbek részéről is alig hallunk hasonlót, önmagában hordja dicséretét.

— Megjelent a kereskedelmi miniszter 1932. évi 163.400. számú rendelete az iparhelyekről és az iparhelyek országos központjáról szóló 1932 : VIII. törvény cikk végrehajtása. A törvény sok változásokat is tartalmaz, többek között felállítják az iparhelyek országos központját, amely már régi óhaja az ország iparostársadalmának. A rendelet előírja, hogy az ország összes iparhelyeinek legkésőbb 1932. évi december hó 22-ig rendkívüli közgyűlést tartoznak egybehívni, mely alkalommal az iparhelyek országos központjába minden választási körzet 15 közgyűlési kiküldöttet és 10 póttagot választ. A törvény a választás menetét részletesen közli.

— Közlemény. A kereskedelmi miniszter a férfszövetekkel való hálalást a legszigorúbban megtiltotta olyannyira, hogy még a kiadott hálalási igazolványokat is érvénytelenítette. Amennyiben ez mégis előfordulna, hogy hálal valaki, a rendőrségnek bejelentendő.

— Rendkívüli választmányi ülés. A Magyar Rokkantságsegélyző és Nyugdíj Egylet mohácsi 25 sz. fiókja folyó hó 3-án, szombaton este 6 órakor a Tóth féle vendéglőben levő egyleti helyiségben a rendkívüli segélyek ügyében rendkívüli választmányi tagok okvetlen megjelenését kéri az elnök.

— A térkép és a kisántant. Megirtuk, hogy egy térkép járja ugy a csonka országot, mint az elszakított részeket. Egy térkép amely a magyar vágyakat vetítette papírra s amelyben a régi Magyarország, egy kis sáv híjával teljes egészében ismét együttlenné. Visszajönnének ismét Erdély bércei, a Bácska románja a magyar buza büszkeségével, a baranyai háromszög és még sok minden amiről tíz év óta álmodunk. Nem tudni honnan indult ki a térkép, de a kisántant annál inkább megijedt, mert nem tudni a forrását. Ez a forrás nekik veszélyesnek látszik, mert komoly külföldi lapok foglalkoznak a térképpel és a békerevizióval s talán a revíziós mozgalom soha nem volt oly élénk, mint most. A legtekintélyesebb külföldi lapok, államférfiak nyilatkoznak s Európában lassan mégis kialakul az a meggyőződés, hogy a gazdasági bajok legnagyobb részét az elhibázott békeszerződésekből kell keresni. A kisántant persze fél. Románia már háborús mozgalmakról is tud, már kardot emleget és antirevizós gyűléseket tart. Ez a félelem kelti bennünk azt a reményt, hát ha a térkép mégsem csak álom, jó kívánság, hanem van valami mögötte a levegőben s készül valami, ami elosztatja Trianon sötéttségét s hajnal hasad a szomorú homályban, amely hajnal Nagy-Magyarország háttárat hozza vissza... Egy ilyen térkép kiadóhivatalunk kirakataban látható.

— A Mohácsi Földművesek Olvasóköre a Kormányzó ur Öfomlótáságának nevenapját megünneplendő, folyó évi december hó 4-én, vasárnap este fél 8 órakor a kör helyiségében vacsorát rendez, melyre a kör tagjait és

barátjait szívesen látják. Előjegyezni lehet a körben, Jókai Mór utca 28. sz. alatt. Egy teríték ára legfeljebb 1 P 20 fillér. Disznótóros vacsora lesz.

— Halálozás. Kanizsai István kőművesmester életének 61-ik évében meghalt. Az elhunyt va lamikor Mohács legelső iparosai közé tartozott, öregségére azonban teljesen tökrement és a szégyényháza fejezte be életét. Folyó hó 24-én temették el.

— Akinek szivműködése rendetlen, erőködés nélkül úgy érhetnek el könnyű székélést, ha naponta reggel éhgyomorral megisznak egy kis pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet.

— Anyakönyvi bejegyzések szerint 1932. évi november hó 25-től 1932. évi december hó 2-ig. Születések: Sóta Mária Katalin, Novics Rózália, Gyurica Mária, Jeges Márta, Dám Mihály. Házasságkötések: Kruppai Géza és Heller Roza, Milyi Emil és Pávkovics Agnes, Horváth János és Bisztriczki Erzsébet, Pap János és Jancsics Ilona. Halálozások: özv. Mark Jánosné 84 éves, Girsig Fülöpné 69 éves, Müller János 2 hónapos, Balogh Imre 45 éves, Heberling János 65 éves, Schneider Boldizsár 73 éves,

SPORT.

A pécsi alosztályban vasárnap fejeződtek be a bajnoki küzdelmek és eszerint végelesen kialakult a csapatok sorrendje:

1. PVSK	10 9 0 1	40:12 18
2. TSE	10 7 1 2	34:13 15
3. NSE	10 4 5 1	24:16 13
4. PEAC	10 5 3 2	18:12 13
5. DVAC	10 5 2 3	26:12 12
6. DPAC	10 4 2 4	18:15 10
7. SSE	10 3 2 5	12:24 8
8. PSC	10 2 3 5	20:30 7
9. PAC	10 2 2 6	13:30 6
10. KSE	10 0 4 6	12:35 4
11. MTE	10 2 0 8	8:25 4

Meglepetésnek számít az ujonc NSE jó szereplése és előkelő helye, szintén meglepetés a PEAC „lecsuszása” is. Tavaszra ugy az alsó, mint a felső csoportban élvezetes és erős küzdelmekre van kilátás.

Szerkesztői üzenetek.

Gea. Teljesen félreértett bennünket. Mi abban a hiszbenben voltunk, hogy valaki álnév alatt akarja kipróbálni a szerkesztőséget s ezért akartuk személyesen is látni. Ha plágiumot sejtünk, akkor megüzennjük s a papírosárba kerül a vers. Egyébként a plágiummal szemben védekezni ma, amikor annyi a vers, szinte lehetetlen. Honnan ismerné ezeket mind a szerkesztő. Még a fővárosi lapok bírálói kezén is átmegy néha plágium, pedig ott a szerkesztőség költő munkatársai bírnak, akik természetesen az összes megjelent verseket, ha csak hozzájuthatnak elolvassák. A vidéki újságíró ezzel szemben nem az újságírásból él, egyéb foglalkozása van s nincs ideje a vers és novella irodalom összes újdonságait elolvasni. — Egyébként mint mondottuk, az egyik hamarosan jönni fog.

Felolós szerkesztő:

BÁN ANDRÁS.

Laptulajdonos és kiadó:

FRIDRICH OSZKÁR.

Bérbe adandó

Kölked közelében, Vizslakon vitéz Horváth Imre altábornagy 90 holdas vitézi telke 1933. október 31-étől 1939. november 1-éig. Zárt ajánlatok 1932. évi december hó 31-ig

vitéz dr. Horváth Kázmér zárgondnok, vitézi hadnagynál adandók le. A feltételekre vonatkozólag is ő adhat felvilágosítást.

Eladó

Mohácson, a Budapesti országút és a Duna mellett 5 katasztrális hold

prima szőlő

és 3 hold

szántóföld

gazdasági épülettel, két prés-házzal és teljes felszereléssel.

Cim a kiadóhivatalban.

Külföldi bélyegek

nagy választékban kaphatók **Fridrich Oszkár** könyvkereskedésében.

Családi ház

3 szoba, fürdőszoba, vízvezetékkel, három éves gyümölcsös-kerttel

eladó Cim a kiadóhivatalban és a Bán tőzsdeben.

Játékkártya legelőnyösebb beszerzési forrása:

FRIDRICH OSZKAR könyv- és papirkereskedése

Eladó

a kápolna közelében 3/4 lánccs fiatal ültetésű szőlő épület és felszereléssel.

II. Lajos u. 13.

Nem kell már többet

raktári cipőt vásárolnia, mert

14 pengőért jótállás mellett

mérték után saját műhelyemben legújabb divatu cipőket 24 óra alatt elkészítem. Javítást is a legolcsóbb árban vállalom.

Ugyszintén vulkanizálva hó- és sárcipőket javítok.

Szives pártfogást kér **PAZAUREK JÓZSEF** cipésmester Uj városház épület.

Üzlet áthelyezés!

PÁNCSITS ÉKSZERÉSZ-ÓRÁS

és

ECHO RÁDIÓHÁZ

üzletét az új városházába a villanyiroda volt helyiségébe helyezte át.

Vadászok!

Eladó — jutányos áron —

1 drb 5 lövetű 16-os Brauning fegyver sörétes

CIM A KIADÓHIVATALBAN.

20 FILLÉRES REGÉNYEK

egész sorozata

Kapható:

FRIDRICH OSZKÁR

könyv- és papirkereskedésében, Mohács.

Házi turó

a tejszarnokban 1 kg. 60 fillér
sovány turó 1 kg. 24 fillér

Tejföl

23—24% zsirtartalmu édes pasztörözött tejszínből 1 liter 1.— P.

Piaci árak

Buza	76-os	12.50 P
Zab	—	7.— P
Rozs	—	8.— P
Árpa	—	7.— P
Tengeri morzs.		4.50 P
Tengeri esőves		8.50 P
Bab	—	7.20 P

Vendéglősök figyelmébe!

Papírszalvéta, minden nagyságban és árban legolcsóbban kapható:

FRIDRICH OSZKÁR

könyvkereskedésében Mohács. Telefón 67.

Eladó

Mohácson, a város főutvonalán 60 év óta fennálló jó forgalmú

kocsmá

felszereléssel, házzal együtt.

Cim a kiadóhivatalban.

Képes lapok,

látképes lapok,
cigaretta papir és

hüvelykülönlegességek, napilapok, folyóiratok beszerzési forrása

a Bán tőzsde,

Zefir kályha

eladó.

Cim a kiadóhivatalban.